

东城街道 2022 年“8·7”一般物体打击事故防范整改措施和责任追究落实情况评估报告

2022 年 8 月 7 日 16 时 30 分许，东城街道上桥社区松浪街 11 号的自建房内，因需增设液压式升降平台，工人使用多功能电动提升机把建造井道圈梁施工需要的混凝土吊运至自建房三楼楼顶的时候，发生一起物体打击事故，造成 1 人死亡。

事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于 2023 年 1 月批复事故调查组提交的《东城街道 2022 年“8·7”一般物体打击事故调查报告》(以下简称《事故调查报告》)。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》以及《广东省重大事故隐患专项排查整治 2023 行动总体方案》有关要求，强化事故整改措施落实和责任追究工作，切实做到闭环管理，根据省安委办印发的《进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》(粤安办〔2023〕79 号，以下简称《评估工作方案》)和《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》(以下简称《评估指引》)，东莞市东城街道安委办对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

一、评估概况

（一）成立评估组

2023年11月，东莞市东城街道安全生产委员会办公室牵头成立评估组，评估组依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件开展相关评估工作。

（二）开展评估工作

评估组对照事故调查报告和结案通知的要求，通过查阅东城街道应急应急管理分局、东城街道住房和城乡建设局、东城街道上桥社区等相关单位的事故责任追究和整改措施落实情况的相关文件资料整体评估了事故各有关责任单位和部门责任追究及整改措施落实情况。

二、责任追究意见落实情况

评估组通过查阅各有关部门落实该事故整改工作情况等相关文件、资料，明确《事故调查报告》中有关事故责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

（一）行政处罚追究落实情况

序号	责任人员	追究内容	落实情况
1	尹**	未按操作规程按照多功能电动提升机，未采取有效措施固定多功能电动提升机，导致提升机失稳，导致事故发生，对事故负有责任。	鉴于其在死亡，免予追究其责任。

2	李**	<p>作为东城街道上桥社区松浪街 11 号自建房实际管理人，对房屋内液压式升降平台井道的“小散工程”统一协调管理不到位，建议由应急分局对其违法行为依法处理；同时李**未向有关部门报备相关施工的违法行为，建议由住建部门其对其进行违法行 为进行处理。</p>	<p>1. 东城应急分局于 2023 年 3 月 10 日对其发出行政处罚决定书，决定给予处人民币 30000 (叁万元整) 罚款的行政处罚。李**于 2023 年 3 月 18 日已缴纳罚款。</p> <p>2. 住建部门暂未发现本案件中李**违反《中华人民共和国建筑法》《中华人民共和国安全生产法》和《建设工程质量管理条例》有关规定，暂未发现其违反东莞市住房和城乡建设局监管职能范围内的违法行为。因此，不具备立案处罚条件。东城住建局于 2023 年 3 月 10 日对李**进行了约谈处理。</p>
---	-----	---	---

(二) 其他有关单位处置的责任追究落实情况

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
1	上桥社区	建议由住建部门对上桥社区分管城建工作的领导进行约谈。	住建部门已于 2023 年 3 月 10 日对上桥社区城建部门负责人李**进行了约谈。
2	东城街道住房和城乡建设局	建议东城街道党工委副书记对住建部门负责人进行约谈。	因时任东城街道党工委副书记肖**生病入院治疗无法即时约谈，住建部门于 2023 年 3 月 13 日向东城街道安委办作出深刻检查并提交检查报告。

三、事故防范整改措施落实情况

（一）提高思想认识，扛起政治责任

东城街道各有关部门、社区深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和应急管理的重要批示指示精神，坚持人民至上、生命至上，切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，切实保障人民群众生命财产安全。认真按照国务院安委会“十五条”措施、广东省安委会“六十五条”措施、东莞市安委会“七十八条”措施要求，持续开展专项整治，强化隐患排查，加大惩处力度，坚决守住不发生重特大事故底线。

（二）全面开展排查整治，消除安全隐患

按照《东莞市房屋使用安全管理规定》《东莞市自建房安全专项整治工作实施方案》等文件要求，东城街道住建部门、各社区全面开展房屋建筑承灾体调查暨城镇房屋建筑安全风险排查工作，严格落实排查工作与整治措施，加快落实分类整治工作，加强房屋结构安全监管和隐患闭环管理。开展自建房排查整治，共排查房屋 65282 栋，其中经营性自建房 22549 栋、非经营性自建房 23015 栋、非自建房 19718 栋，判定存在隐患的自建房 363 栋，其中存在严重安全隐患 56 栋（经营性自建房 14 栋、其他自建房 42 栋）；存在一定安全隐患的 307 栋（经营性自建房 105 栋、其他自建房 202 栋）。截止 2023 年底，基本已完成工程整治，有少部分未整治完成的房屋，均已采取硬性围蔽并停止使用，由社区组织人员进行管控，纳入日常巡查工作内容，做到“人不进危房、危房不进人”。

（三）依法履职尽责，落实监管责任

一是落实部门监管责任，按照“谁主管谁负责”的原则，厘清行业监管责任，明确各部门安全生产的工作职责，完善和细化到部门工作职责规定中。二是落实属地安全管理责任。各社区、林场、工业园认真履行属地安全管理责任，采取有效手段和措施，严格按照属地管理原则，参照各级指引，定期开展安全生产监督检查工作。三是压实企业主体责任。提升安全意识，加大对安全生产法律法规的宣传力度，提升企业员工安全意识，形成自查、自改、自报的隐患排查责任意识。开展常态化安全生产隐患排查整治工作，尤其是对高处

作业、起重吊装施工、小散工程和零星作业等企业进行隐患检查。

（四）加强宣传教育，提高安全意识

东城街道住建部门组织在建受监的项目各参建单位深入宣传《安全生产法》《广东省安全生产条例》等安全生产法律法规；有针对性地加强业务培训，全面提升建设工程质量和施工安全管理能力；制定《东莞市安全生产责任保险（限额以下工程）》《房屋安全使用避雷要点》的宣传小册，对于常见房屋安全问题作出分门别类的“问”与“答”，组织编写《东莞市东城街道既有房屋安全检查手册》，广泛宣传房屋安全使用知识，营造全民参与房屋安全浓厚氛围。

四、存在问题

（一）安全生产主体责任落实不够到位。一是住建部门行业监管责任落实不够到位，未能全面掌握辖区内限额以下工程情况，存在监管不足。二是安全生产属地监管责任落实不到位，对既有建筑巡查监督不力，未及时发现和报告涉事安全隐患。

（二）安全生产巡查监管全覆盖工作仍需加强。由于自建房屋内部的施工工程相对存在隐蔽性，社区城建部门巡查员在日常巡查中未能及时发现并向住建部门报备，社区城建部门的巡查力度仍需加强。

（三）安全生产宣传教育成效不佳。近年来住建部门逐年加大安全生产宣传培训的资金投入力度，但效果还不够理

想，针对性和多样性还有待提高，尤其是此次事故暴露出既有建筑的巡查监管力度还不够。

五、工作建议

（一）加强组织领导，严格落实安全生产责任制。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，贯彻落实党中央、国务院有关安全生产重大决策部署，牢固树立安全发展理念，坚持生命至上、安全第一。加强组织领导作用，积极发挥组织指导、统筹协调、督察督办的作用，推动安全生产工作。对于检查中发现的安全事故隐患，采取限期整改、立即停工整改、立即拆除等措施，及时消除事故隐患。以高度的政治自觉和责任担当，抓实抓细安全防范各项工作。

（二）全面检查督查，推进安全生产整治督导工作。一是按照职能分工，结合安全生产专项整治三年行动和房屋市政工程安全生产治理行动，组织监管人员对在建受监工程的安全生产情况进行全面排查，切实把安全监管责任落实到岗位、落实到人员；二是住建部门需通过全覆盖、网格化监管手段，完善限额以下工程管理网络体系，与各社区联动配合，分片区督导，进一步防范和化解安全风险，严防生产安全事故发生；三是全力排查自建房建筑安全隐患，切实维护人民群众生命财产安全。针对存在房屋地基沉陷、滑移及建筑结构开裂、位移、变形、损坏（特别是墙体、梁柱、楼板以及悬挑式阳台等关键部位明显裂痕）等建筑安全隐患，不具备经营和使用条件的，立即采取停止使用、加固修补、依法拆

除等措施，及时消除安全隐患，确保隐患彻底消除前不得恢复使用，坚决防范安全事故发生。

（三）完善管理制度，建立长效机制，从源头上消除各种安全隐患。一是住建部门要建立和完善房屋使用安全排查治理的责任体系，制定检查手册以指导各社区与业主单位完善房屋安全检查工作，明确责任分工要求，全面排查房屋安全隐患。二是建立定期检查与不定期抽查工作机制，落实各业主单位负责排查治理的责任，定期开展巡查检查工作，行业主管部门部门不定期开展安全隐患抽查，交叉监督，形成合力，并对所排查发现安全隐患挂牌督办，制定整改方案与整改时间，落实后续现场跟踪复查，确保消除安全隐患。

（四）强化宣传培训，持续开展安全生产教育培训。加大安全宣传力度，普及房屋使用安全知识，增强自建房责任主体安全意识，从源头预防安全事故发生。要继续解决宣传教育最后一公里的问题，充分利用微信、微博、短视频等网络平台，开展各类安全宣传、应急演练、法律法规等内容的宣教培训，加强典型事故曝光，培育安全文化。